

四平日报

SIPING RIBAO

2025年12月 22日 | 中共四平市委主管主办 四平日报社出版
农历乙巳年十一月初三 | 国内统一连续出版物号 CN22-0009 | 邮发代号 11-20
总第 10797 期 今日 8 版

抓住关键，完成明年经济工作的重点任务

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

经济工作千头万绪，抓住关键，就能做到纲举目张，以重点带动全局。中央经济工作会议着眼于确保“十五五”开好局、起好步，部署了“八个坚持”的重点任务，为做好明年经济工作提供了行动指引、明确了主攻方向。

坚持内需主导、坚持创新驱动、坚持改革攻坚、坚持对外开放、坚持协调发展、坚持“双碳”引领、坚持民生为大、坚持守住底线，这“八个坚持”，围绕建设强大国内市场、加紧培育壮大新动能、增强高质量发展动力活力等重点领域和关键环节作出针对性部署，既注重着力解决老问题，也重视发力应对新挑战，体现出鲜明的问题导向和目标导向。这里以“坚持内需主导”和“坚持‘双碳’引领”为例进行深入分析，以深化理解和把握。

市场是当今世界最稀缺的资源，强大国内市场是中国式现代化的战略依托。会议总结我们党做好新形势下经济工作“五个必须”的规律性认识，排在首位的就是“必须充分

挖掘经济潜能”。会议科学分析我国经济形势，指出国内供给强弱矛盾突出，这是对问题的清醒认识和准确把握。会议把“坚持内需主导，建设强大国内市场”摆在明年经济工作8项重点任务之首，正是自觉运用经济发展规律、解决实际问题、应对外部不确定性的必然选择。

近年来，牢牢把握扩大内需这一战略基点，激发有潜的消费、扩大有效益的投资，我国内需规模持续扩大、质量持续提升、国际影响力持续增强。今年1至11月份，我国社会消费品零售总额超过45.6万亿元，同比增长4.0%，服务零售额增速快于商品零售额，数字消费、绿色消费、健康消费日益成为消费新热点，对消费的引领和支持作用日益显现。

市场资源是我国的巨大优势，我国是全球第二大消费市场，拥有全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力。

(下转二版)

共建文明城市 照亮幸福之路

——四平市城市文明建设工作记事

吉林日报记者 王纪佳 杨率鑫 王秀

近年来，四平市始终坚持以人民为中心的发展初心，紧紧围绕“创建文明城市、让生活更美好”核心导向，常态化抓实市容环境整治、公共秩序规范、市民素养提升等城市文明建设重点工作，构建起“全域覆盖、全民参与、常态长效”的工作格局，让文明之花绽放在城市各个角落，全力建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居的文明城市。

健全体制机制 凝聚发展合力

今年5月23日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开。四平市梨树县十家堡镇、伊通满族自治县马鞍镇等9个村镇新获评“全国文明村镇”；四平市委党校、吉林省二人转艺术剧院有限责任公司等12个单位新获评“全国文明单位”；刘淑梅家庭、贺玉莲家庭新获评“全国文明家庭”；四平市第一高级中学新获评“全国文明校园”。另有14个文明村镇、20个文明单位、1个文明家庭、1所文明校园通过复评。共计57个集体、3

个家庭获全国表彰。这是四平市精神文明建设的亮眼答卷，更是全市干部群众“养英雄气、传英雄志、创英雄业”的生动实践，四平人民倍感荣耀、倍加珍惜。

为了让文明新风吹遍新城大地，四平市委、市政府将城市文明建设作为城市发展总体布局的“精神内核”，深化文明培育、文明实践、文明创建，在健全工作体系、抓好问题整治、提高市民素质、营造文明氛围、常态长效推进等方面持久发力，固强补弱、久久为功，竭力让文明成为四平最鲜明的标识，最深厚的底蕴，为城市发展提供强大精神动力。

健全领导体系。市委八届十次全会明

确提出，“大力推进全国文明城市创建，加

强城市文化软实力建设，提高市民文明素

质”。每年定期召开市委常委会研究精

神文明建设工作，成立以市委书记、市长为双

组长的城市文明建设工作专班，召开全市

文明城市创建工作会，制定《四平市创建

全国文明城市实施方案(2025—2027年)》，明确城市文明建设总体布局、任务目标、保障措施，推进各项工作扎实开展。

建立工作机制。设立创城工作专班办公室，抓好城市文明建设的任务分解、组织实施、指导协调、实地督导等工作。制定印发《关于在全市规范公益广告宣传管理的通知》《关于在市区开展“三类广告”专项整治行动》等文件，先后建立城市文明建设“工作提示”“实地暗访通报”“网络舆情处置”“专项机制会议”等工作机制；开展专题培训3次，针对城市文明建设突出问题适时召开专项整治会议，构建起目标明确、管理有序、常态长效的工作格局。

明确工作任务。根据全国文明城市指

标体系和评估要求，制发《城市文明建设工

作指导手册》，明确重点工作任务、牵头部门

和责任单位，对各区各部门材料自查、实地考

察、问卷调查等任务进行细化分解，坚持问题

导向，深入查找存在的短板弱项和突出问题，

建立问题台账，实行销号管理，推动城市文明建设任务“事事有人管、件件有着落”。

深耕精细管理 打造宜居环境

城市文明最直观的体现是宜居水平、百姓幸福指数。四平市聚焦群众反映强烈的环境痛点、秩序难点，持续提升城市精细化管理水平，让城市既有“颜值”更有“内涵”。

精准有效推动专项治理。持续开展城

市不文明现象专项整治行动，统筹协调、推

动各区各部门做好城市管理各方面工作，

以治理“小问题”为切入口，提升城市大文

明。印发《市区“三类广告”治理指引》，从

源头治理“小广告”，定期清理、更换破损公

益广告；已累计查处“不礼让行人”41300余起、

劝导教育“行人翻越护栏”2500余起；开展“僵尸车”联合整治行动，已清理“僵尸车”720余辆；开展不文明养犬专项整治，查

处不文明养犬154起。

(下转二版)

把社会主义现代化新四平的底色擦得更亮

本报评论员

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色，也是我国经济社会发展的重要理念。党的二十大报告中指出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。“十四五”规划实施以来，我市以生态环境高水平保护推动高质量发展，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，攻坚克难、积极作为，美丽四平建设迈出重大步伐。

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是实现高质量发展的关键环节。“十四五”以来，我市全面贯彻落实党中央及省委、省政府决策部署，把绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程各方面，绿色版图不断扩展，美丽四平建设成绩斐然。

能源绿色转型步伐加快。能源生产和消

费相关活动是最主要的二氧化碳排放源，推

动能源绿色转型能够显著改善空气质量、促

进绿色发展。我市坚持推动能源结构转型升

级，聚焦“双碳”目标，协同推进降碳、减污、扩

绿、增长，严格落实煤炭消费指标控制，确保新

增煤炭消费实现量替代，推动全市煤炭消

费总量稳步下降。同时，积极推动新能源大

规模开发利用，科学规划新增电源装机的规

模、结构和布局，推进能源结构转型，大力发

展风电和太阳能，全力实现新能源的高水平消

纳和多元化利用。截至今年10月底，全市电

力装机418.60万千瓦，其中煤电装机268.42

万千瓦、水电装机0.836万千瓦、风电竞装机

92.68万千瓦、太阳能发电装机56.67万千瓦，

新能源已逐步成为全市发电量增量主体。

经济产业结构不断优化。产业结构调整是推动绿色发展的重要支撑。我市凭借显著的区位优势和富集的风光资源，在绿色能

源赛道上奋勇争先，聚焦重大项目建设，大力发

展绿色能源产业，秉持“要素跟着项目走”

的理念，对绿色能源产业项目进行精准资源

配置。统筹生物质资源、土地资源等关键要

素，为项目建设提供全方位保障，真正实现“谋

划一批、开工一批、建设一批、达产一批”的良好发展循环。不断推进梨树风光制绿氢生物

物质耦合绿色甲醇项目、中广核梨树县燃机一

体化项目、国能双辽电厂“6号机组火电+新能

源”等项目建设，同时灵活运用“绿电+消纳”

四种试点模式，积极推动天威电化、中汇达

锂电池、“双力一体化”等消纳项目建设，通

过多项协同推进，全面助力全市绿色能源产

业项目建设取得丰硕成果。

(下转二版)

高质量发展新答卷

百年光影焕新彩 双辽皮影续传承

本报讯(记者 高文慧)双辽皮影戏作为扎根黑土地的非遗项目，历经百余年岁月沉淀，在一代代传承人的坚守与创新中，打破时光壁垒，重回大众视野，让古老艺术在新时代焕发蓬勃生机。

一方白布，一盏灯，几张牛皮雕刻的影人，就能演绎忠奸善恶、悲欢离合。在双辽市文化馆，幼儿园的孩子们近距离触摸传统艺术，在光影流转间感受非遗魅力。无论是手持金箍棒腾挪翻飞的孙悟空，还是摇摇摆摆憨态可掬的猪八戒，都以独特魅力吸引着大众目光。据介绍，双辽皮影戏在清朝末年从河北传入，历经一百余年传承，成为承载当地文化记忆的珍贵非遗。多年来，双辽市以第六代传承人为核心，联合皮影爱好者组成传承队伍，始终坚守这门古老技艺，用心演绎每一段故事，让百年皮影韵味代代延续。

双辽皮影戏第六代传承人王圣妍表示，随着时代发展，皮影戏逐渐淡出大众视野，老艺人事已高，技艺传承面临“断层”危机，这门古老艺术曾一度在光影中渐显落寞。作为年轻一代传承人，应该坚守初心，勇于创新，用孩子们喜闻乐见的故事改编剧本，将现代元素融入表演，让皮影戏走出传统戏台，走进文化馆，为这门百年技艺注入青春活力。

灯光亮起，幕布后的皮影在传承人的双手中灵动起舞。从百年前的流动戏台到如今的校园课堂，双辽皮影戏在坚守中传承根脉，在创新中拥抱时代。

镜观四平



铁西区地直街道长征社区立足红色资源优势，以打造党史教育基地为抓手，创新载体、拓展阵地，开辟了沉浸式党史学习教育新路径。在社区红色长廊两侧，系统呈现了长征路上的经典战役与重要事迹，营造出“抬眼可见红色印记、停足即学党史知识”的浓厚氛围。

本报记者 宋莹莹 摄

2026年度 欢迎订阅四平日报

请到四平市融媒体中心（原广电大厦）一楼经营管理中心接待室订阅

订阅价：448元/年

国内统一连续出版物号：CN22-0009/

邮发代号：11-20

订阅热线：3263377

投递质量投诉：3264552

暨理论学习中心组集体学习会议

陈德明主持

本报讯(记者 陈凯)12月19日，市政府党组书记、市长陈德明主持召开市政府党组2025年第14次会议暨理论学习中心组第12次集体学习会议，传达学习中央经济工作会议精神；传达学习省委十二届八次全会精神；集体学习省委书记黄强关于《中共吉林省委关于制定吉林省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》的说明和在省委十二届八次全会上的讲话，研究我市贯彻落实党的二十届四中全会精神，进行交流发言。

会议指出，党的二十届四中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次重要会议。要坚持“学”字为本，拧紧思想开关，推动学习走深走实、入脑入心。要坚持“谋”字为先，明晰发展路径，紧扣市委“1288”总体工作思路，努力编制出一份既贯彻中央精神、又遵循客观规律、更富有四平特色的高质量规划。要坚持“干”字为要，狠抓工作落实，加强调度，全力冲刺，确保如期完成任务目标，为“十四五”收好尾，为“十五五”开好局。

会议强调，中央经济工作会议为我们扎实做好明年经济工作，进一步推动高质量发展指明了前进方向。要统一思想共识，结合实际，因地制宜，全面落实党中央关于明年经济工作的思路举措、目标任务和政策部署。要把握发展大势，坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。要聚焦重点任务，始终坚持稳中求进、提质增效工作总基调，在扩大内需、创新驱动、改革攻坚、对外开放、协调发展、绿色发展、民生保障、风险防控等领域奋发有为。

会议要求，省委十二届八次全会审议通过的我省“十五五”规划建议，为推进“十五五”发展进一步指明了方向、厘清了思路、提供了遵循。要精益求精，立足我市实际，锚定目标任务，广纳民意民智，科学做好“十五五”规划编制工作。要提质增效，以产业升级与项目攻坚为核心，为破解要素短缺瓶颈、缩小地区发展差距、补齐民生短板提供坚实物质支撑。要敢闯敢试，持续推进国资国企、开发区、财税金融、“三农”等重点领域改革。要强基固本，推进全面从严治党，巩固拓展深入贯彻党中央八项规定精神学习教育成果，深化基层减负、锤炼实干作风，推进集中整治，打造忠诚干净担当的干部队伍。

会议还研究了其他事项。

会前，陈德明还主持召开了市政府2025年第23次常务会议，研究了有关工作事项。

白发少年逐梦

——徐文哲全国残特奥会冠军之路

本报记者 崔圣驰



近日，在第十二届全国残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会上，我市残疾人运动员徐文哲以1.72米的成绩，获得男子跳高T13级比赛金牌，为家乡捧回了一份沉甸甸的荣誉。这位站在领奖台上的冠军，自幼罹患白化病，始终在强光灼眼与视力障碍的双重桎梏下，用坚韧与执着书写着属于自己的拼搏传奇。

“少年逐梦，从盲校走出的运动苗子。”徐文哲虽受疾病所限，无法像普通人一样参与常规运动，却从未熄灭对运动的热爱。2013年，他进入四平盲校就读。这个有着白发、白皙皮肤的少年，礼貌又腼腆，总念叨着要回家；可与老师、同学熟络后，骨子里的活泼与韧劲便渐渐显露。

“我是看着他长大的，小时候特别淘气，却又格外聪明。”教练孙国军笑着回忆。2016年，四平盲校响应省里号召组建花样跳绳队，孙国军第一时间想到了徐文哲。那时的徐文哲身形瘦小，却身体灵巧。他也从未辜负教练的信任，每次训练都拼尽全力。

“那时候每天都练到筋疲力尽，虽然又累又苦，但能亲眼见证自己每天都有进步，就觉得值！”徐文哲告诉记者。功夫不负有心人，凭借日复一日的坚持，他与队友一举斩获当年全国盲人跳绳比赛男子组团体花样亚军。

(下转二版)

本报编辑 程源 杨天驰 王翌頔 本版校对 孙昊

